
 

 

คณะอนุกรรมการพิจารณาตรวจบนัทึกการประชุมและรายงานการประชุม  
ตรวจทานแล้ว เมื่อวันอังคาร ท่ี ๒๗ กุมภาพันธ์ ๒๕๖๑ 

บันทึกการประชุม 
คณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญ 

ครั้งที่ ๔๖๖ 
วันพฤหัสบดี ที ่๒๒ กุมภาพันธ์ ๒๕๖๑ 

ณ ห้องประชุมงบประมาณ ชั้น ๓ อาคารรัฐสภา ๓ 
       

 
กรรมการผู้มาประชุม คือ 

๑. นายมีชัย  ฤชุพันธุ์    ประธานกรรมการ 
๒. นายสุพจน์  ไข่มุกด์    รองประธานกรรมการ คนที่หนึ่ง 
๓. นายอภิชาต  สุขัคคานนท์   รองประธานกรรมการ คนที่สอง 
๔. นายนรชิต  สิงหเสน ี    โฆษกกรรมการ 
๕. นายอุดม  รัฐอมฤต    โฆษกกรรมการ 
๖. นางกีระณา  สุมาวงศ์    กรรมการ 
๗. นางจุรี  วิจิตรวาทการ    กรรมการ 
๘. นายธิติพันธุ์  เชื้อบุญชัย   กรรมการ 
๙. นายเธียรชัย  ณ นคร    กรรมการ 

๑๐. นายภัทระ  ค าพิทักษ์    กรรมการ 
๑๑. นายภุมรัตน  ทักษาดิพงศ์   กรรมการ 
๑๒. พลตรี วิระ  โรจนวาศ    กรรมการ 
๑๓. นายศุภชัย  ยาวะประภาษ   กรรมการ 
๑๔. นายอมร  วาณิชวิวัฒน์    กรรมการ 
๑๕. นายอัชพร  จารุจินดา    กรรมการ 
๑๖. พลเอก อัฏฐพร  เจริญพานิช   กรรมการ 
๑๗. นายปกรณ์  นิลประพันธ์   เลขานุการกรรมการ คนที่หนึ่ง 

 
กรรมการผู้ไม่มาประชุม คือ 

๑. นายชาติชาย  ณ เชียงใหม่   (ลาการประชุม) 
๒. นายประพันธ์  นัยโกวิท   (ลาการประชุม) 
๓. นายธนาวัฒน์  สังข์ทอง   (ลาการประชุม) 

 
 
 
 
 
 
 
 



๒ 

 

ผู้เข้าร่วมประชุม คือ 
 ผู้ช่วยเลขานุการในคณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญ 
 ส านักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา 

นายวราห์  เห่งพุ่ม    นักกฎหมายกฤษฎีกาช านาญการ  
 ส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 

๑. นายนาถะ  ดวงวิชัย    ผู้บังคับบัญชากลุ่มงานประธานรัฐสภา 
๒. นางสาวจินดาภรณ์  ร่ารื่น   ผู้บังคับบัญชากลุ่มงานบริการเอกสารอ้างอิง 

      ส านักกรรมาธิการ ๓ 
 
 ที่ปรึกษาประจ าคณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญ 

๑. นายเจษฎ์  โทณะวณิก 
๒. ศาสตราจารย์พิเศษ หม่อมหลวงไกรฤกษ์  เกษมสันต์ 
๓. นายอธิคม  อินทุภูติ 

 
 ผู้ช านาญการประจ าตัวกรรมการ 

๑. นางสุภัทรา  เชื้อรอต 
๒. นางสาวฐิติพร  วิชัยธนพัฒน์ 

 
เริ่มประชุมเวลา ๑๔.๐๐ นาฬิกา 
 เมื่อกรรมการมาครบองค์ประชุมแล้ว ประธานกรรมการได้กล่าวเปิดประชุมและด าเนินการประชุม
ตามระเบียบวาระการประชุม สรุปสาระส าคัญได้ ดังนี้ 

 
ระเบียบวาระท่ี ๑ เรื่องท่ีประธานแจ้งต่อที่ประชุม 
 ไม่มี 

 
ระเบียบวาระท่ี ๒ รับรองบันทึกการประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเลื่อนรับรองบันทึกการประชุม 
 (บันทึกการประชุม ครั้งที่ ๔๕๑ วันอังคาร ที่ ๑๒ ธันวาคม ๒๕๖๐ ถึงครั้งที่ ๔๖๕ วันอังคาร  
ที่ ๒๐ กุมภาพันธ์ ๒๕๖๑ อยู่ระหว่างการตรวจทานของคณะอนุกรรมการพิจารณาตรวจบันทึกการประชุม
และรายงานการประชุม) 
 
ระเบียบวาระท่ี ๓ เรื่องพิจารณา 
 พิจารณาความมุ่งหมายและค าอธิบายประกอบของรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย 
พุทธศักราช ๒๕๖๐ 
 ก่อนเข้าสู่การพิจารณาความมุ่งหมายและค าอธิบายประกอบของรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย 
พุทธศักราช ๒๕๖๐ นายภัทระ  ค าพิทักษ์  กรรมการ ในฐานะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณา 
ร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พ.ศ. .... ตามมาตรา ๒๖๗ 
วรรคห้า ของรัฐธรรมนูญ รายงานความคืบหน้าผลการพิจารณาของคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณา 



๓ 

 

ร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พ.ศ. .... ตามมาตรา ๒๖๗ 
วรรคห้า ของรัฐธรรมนูญ ว่าคณะกรรมาธิการวิสามัญได้มีการประชุมเมื่อวันพุธ ที่ ๒๑ กุมภาพันธ์ ๒๕๖๑ 
โดยพิจารณาประเด็นความเห็นของคณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญและคณะกรรมการก ารเลือกตั้ง 
ต่อร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พ.ศ. ... . จ านวน
สามประเด็น ดังนี้ 

ประเด็นที่หนึ่ง เรื่องการก าหนดค่าใช้จ่ายในการหาเสียงของพรรคการเมืองตามร่างมาตรา ๖๒  
วรรคสอง ซึ่งเกี่ยวเนื่องกับประเด็นความเห็นของคณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญในเรื่องการโฆษณาหาเสียง
ด้วยการจัดให้มีมหรสพหรือการรื่นเริงต่างๆ ตามร่างมาตรา ๗๓ ประกอบร่างมาตรา ๗๑ วรรคหนึ่ง  
ซึ่งเป็นบทบัญญัติที่ไม่ตรงตามเจตนารมณ์ของรัฐธรรมนูญในกรณีที่การด าเนินการเลือกตั้งต้องเป็นไปโดย
สุจริตและเที่ยงธรรม ส่วนความเห็นของคณะกรรมการการเลือกตั้งว่าบทบัญญัติดังกล่าวไม่ตรงตาม
เจตนารมณ์ของรัฐธรรมนูญ มาตรา ๒๒๔ (๒) กรณีท่ีท าให้หน้าที่และอ านาจของคณะกรรมการการเลือกตั้ง
ในการควบคุมการเลือกตั้งมิได้เป็นไปโดยสุจริตและเที่ยงธรรม ซึ่งในประเด็นนี้กรรมการร่างรัฐธรรมนูญ 
ที่ได้รับแต่งตั้งเป็นกรรมาธิการวิสามัญได้ชี้แจงเหตุผลต่อที่ประชุมคณะกรรมาธิการวิสามัญ ว่าความเท่าเทียมกัน
ในการก าหนดค่าใช้จ่ายของพรรคการเมืองเพ่ือใช้ในการหาเสียงเลือกตั้งต้องเกิดจากการก าหนดหลักเกณฑ์
และวิธีการที่เท่าเทียมกัน และเป็นไปไม่ได้ที่จะก าหนดให้ค่าใช้จ่ายหาเสียงเลือกตั้งของทุกพรรคการเมือง 
มีจ านวนที่เท่ากัน ซึ่งหากก าหนดเช่นนั้นย่อมจะก่อให้เกิดความไม่ยุติธรรมระหว่างพรรคการเมืองขนาดใหญ่
กับพรรคการเมืองขนาดเล็กได้ โดยที่ประชุมคณะกรรมาธิการวิสามัญเห็นด้วยกับข้อสังเกตของ
คณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญและมีมติเห็นชอบในหลักการให้แก้ไขเพ่ิมเติมร่างมาตรา ๖๒ วรรคสอง  
เป็นดังนี้ “ค่าใช้จ่ายของพรรคการเมืองตามวรรคหนึ่งต้องเป็นการหาเสียงของพรรคการเมืองโดยก าหนดให้
เท่ากันเกิดความเที่ยงธรรมตามหลักเกณฑ์ที่คณะกรรมการก าหนด” ทั้งนี้ ที่ประชุมคณะกรรมาธิการ
วิสามัญได้มอบหมายให้นายธนาวัฒน์  สังข์ทอง เลขานุการกรรมการ คนที่สอง ในฐานะกรรมาธิการวิสามัญ 
ด าเนินการตรวจสอบความถูกต้องและความเหมาะสมของการปรับบทบัญญัติดังกล่าวแล้วน าเสนอต่อ 
ที่ประชุมคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาอีกครั้ง อย่างไรก็ดี เพ่ือความละเอียดรอบคอบ คณะกรรมการ
ร่างรัฐธรรมนูญควรพิจารณาว่าจะปรับบทบัญญัติในร่างมาตรา ๖๒ วรรคสอง ลักษณะอย่างไรเพ่ือให้ 
บทบัญญัติดังกล่าวตรงตามเจตนารมณ์ของรัฐธรรมนูญ 
 ประเด็นที่สอง การขยายระยะเวลาออกเสียงลงคะแนนตามร่างมาตรา ๘๖ ซึ่งคณะกรรมการ 
ร่างรัฐธรรมนูญเห็นว่าเป็นบทบัญญัติที่ ไม่ตรงตามเจตนารมณ์ของรัฐธรรมนูญ เนื่องจากในการออกเสียง
ลงคะแนนเลือกตั้งต้องมีการด าเนินการเตรียมการของผู้ปฏิบัติหน้าที่ในการเลือกตั้ง ตั้งแต่การเดินทางไปรับ
บัตรและหีบบัตร การนับบัตรและการแสดงจ านวนบัตรต่อหน้าผู้มาใช้สิทธิเลือกตั้ง และเมื่อลงคะแนน
เลือกตั้งเสร็จต้องนับคะแนน ท ารายงานผลและน าหลักฐานเกี่ยวกับการลงคะแนนไปรวมไว้ที่ส่วนกลาง  
ซึ่งจ าเป็นต้องใช้เวลาในการด าเนินการเพ่ือให้การเลือกตั้งสามารถกระท าได้พร้อมกันทุกพ้ืนที่ทั่วประเทศ 
การที่ขยายเวลาการออกเสียงลงคะแนนไปจากเดิม ท าให้ระยะเวลาการปฏิบัติงานของเจ้าพนักง าน
ผู้ด าเนินการเลือกตั้งโดยเฉพาะผู้ที่มีหน้าที่เกี่ยวกับการออกเสียงลงคะแนนและการนับคะแนนของ 
หน่วยเลือกตั้งแต่ละแห่งต้องขยายออกไปด้วย ซึ่งมีความเสี่ยงต่อการท าให้การเลือกตั้งไม่เป็นไปโดยสุจริต  
ได้ง่ายยิ่งขึ้น และถ้าหน่วยเลือกตั้งบางหน่วยไม่สามารถด าเนินการเลือกตั้งได้ ก็จะส่งผลต่อการนับคะแนน
เลือกตั้งทั้งประเทศไม่อาจกระท าได้ไปด้วย ซึ่งในประเด็นนี้กรรมการร่างรัฐธรรมนูญที่ได้รับแต่งตั้งเป็น
กรรมาธิการวิสามัญได้ชี้แจงเหตุผลต่อที่ประชุมคณะกรรมาธิการวิสามัญว่าระยะเวลาเริ่มเปิดการออกเสียง
ลงคะแนนตั้งแต่เวลา ๐๘.๐๐ นาฬิกา ถึงเวลา ๑๗.๐๐ นาฬิกา นั้น มีความเหมาะสม เนื่องจากเป็นเวลาที่



๔ 

 

ประชาชนทราบดีเพราะเป็นช่วงเวลาในการเคารพธงชาติ โดยที่ประชุมคณะกรรมาธิการวิสามัญเห็นด้วยกับ
ข้อสังเกตของคณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญและมีมติเห็นชอบในหลักการให้แก้ไขเพ่ิมเติมร่างมาตรา ๘๖ 
เป็นดังนี้ “ในวันเลือกตั้งให้เปิดการออกเสียงลงคะแนนตั้งแต่เวลา ๐๗๘.๐๐ นาฬิกา ถึงเวลา ๑๖๗.๐๐ 
นาฬิกา” 
 ประเด็นที่สาม การจ ากัดสิทธิของผู้มีสิทธิเลือกตั้งที่ไม่ไปใช้สิทธิเลือกตั้งและมิได้แจ้งเหตุที่ไม่อาจ 
ไปใช้สิทธิเลือกตั้ง หรือแจ้งเหตุที่ไม่อาจไปใช้สิทธิเลือกตั้งแล้วแต่เหตุนั้นมิใช่เหตุอันสมควร ตามร่างมาตรา ๓๕ 
โดยที่ประชุมคณะกรรมาธิการวิสามัญมีความเห็นว่าควรมีการแก้ไขเพ่ิมเติมร่างมาตรา ๓๕ แต่ยังไม่ได้ข้อยุติ
ว่าจะแก้ไขเพ่ิมเติมในลักษณะใด 
 ทั้งนี้ คณะกรรมาธิการวิสามัญก าหนดนัดประชุมครั้งต่อไปในวันนี้ซึ่งจะมีการพิจารณาสองประเด็น 
คือ ประเด็นที่หนึ่ง ร่างมาตรา ๙๒ วรรคหนึ่ง เรื่องการให้บุคคลอ่ืนหรือกรรมการประจ าหน่วยเลือกตั้ง 
เป็นผู้กระท าการแทนโดยความยินยอมและเป็นไปตามเจตนาของคนพิการหรือทุพพลภาพ หรือผู้สูงอายุ  
โดยให้ถือเป็นการออกเสียงลงคะแนนโดยตรงและลับ และประเด็นที่สอง ร่างมาตรา ๔๙ เรื่องหมายเลข
ประจ าตัวผู้สมัคร  
 ประธานกรรมการสอบถามว่า กรณีที่สภานิติบัญญัติแห่งชาติเพ่ิมบทบัญญัติเป็นวรรคสอง 
ของร่างมาตรา ๖๒ มีความมุ่งหมายอย่างไร 
 นายภัทระ  ค าพิทักษ์ กรรมการ ในฐานะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาร่างพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญว่าด้วยการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พ.ศ. .... ตามมาตรา ๒๖๗ วรรคห้า ของรัฐธรรมนูญ 
กล่าวว่า สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติที่ได้รับแต่งตั้งเป็นกรรมาธิการวิสามัญได้ชี้แจงต่อที่ประชุม
คณะกรรมาธิการวิสามัญว่า ค่าใช้จ่ายในการหาเสียงเลือกตั้งของพรรคการเมืองมีลักษณะเป็นค่าใช้จ่าย 
ในส่วนที่พรรคการเมืองจะต้องเป็นผู้ด าเนินการ เช่น ค่าใช้จ่ายในการหาเสียงเลือกตั้งของบุคคล 
ที่พรรคการเมืองมีมติว่าจะเสนอให้สภาผู้แทนราษฎรพิจารณาให้ความเห็นชอบแต่งตั้งเป็นนายกรัฐมนตรี  
ตามมาตรา ๘๘ ของรัฐธรรมนูญ หรือค่าใช้จ่ายในการหาเสียงเลือกตั้งของผู้สมัครรับเลือกตั้งแบบบัญชี
รายชื่อ เป็นต้น แต่ค่าใช้จ่ายดังกล่าวไม่รวมถึงค่าใช้จ่ายในการด าเนินการสรรหาผู้สมัครรับเลือกตั้ง 
เป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรของพรรคการเมืองด้วย 
 ประธานกรรมการสอบถามว่า กรณีกรรมการบริหารพรรคการเมืองลงพ้ืนที่เพ่ือช่วยหาเสียงให้แก่
ผู้สมัครรับเลือกตั้งในเขตจังหวัดนั้น จะถือว่าเป็นค่าใช้จ่ายของพรรคการเมืองหรือเป็นค่าใช้จ่ายของผู้สมัคร
รับเลือกตั้ง  
 นายภัทระ  ค าพิทักษ์ กรรมการ ในฐานะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาร่างพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญว่าด้วยการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พ.ศ. .... ตามมาตรา ๒๖๗ วรรคห้า ของรัฐธรรมนูญ 
กล่าวว่า กรณีกรรมการบริหารพรรคการเมืองลงพ้ืนที่เพ่ือช่วยหาเสียงให้แก่ผู้สมัครรับเลือกตั้งในเขตจังหวัดนั้น 
ส่วนตัวเห็นว่าควรก าหนดให้เป็นค่าใช้จ่ายของพรรคการเมือง ส่วนเหตุผลที่สภานิติบัญญัติแห่งชาติแก้ไข
เพ่ิมเติมร่างมาตรา ๖๒ แตกต่างจากร่างที่คณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญเสนอต่อสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
โดยเพ่ิมความเป็นวรรคสอง ของร่างมาตรา ๖๒ นั้น เพ่ือเป็นการก าหนดเงื่อนไขการใช้ดุลพินิจของ
คณะกรรมการการเลือกตั้งในการก าหนดค่าใช้จ่ายหาเสียงเลือกตั้งของพรรคการเมือง  
 นายนรชิต  สิงหเสนี โฆษกกรรมการ ในฐานะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาร่างพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พ.ศ. .... ตามมาตรา ๒๖๗ วรรคห้า  
ของรัฐธรรมนูญ กล่าวว่า กรณีที่สภานิติบัญญัติแห่งชาติแก้ไขเพ่ิมเติมร่างมาตรา ๖๒ โดยเพ่ิมความ 
เป็นวรรคสองนั้น เนื่องจากสภานิติบัญญัติแห่งชาติเกรงว่าคณะกรรมการการเลือกตั้งอาจตีความบทบัญญัติ 
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ในร่างมาตรา ๖๒ วรรคหนึ่ง ในเรื่องการก าหนดค่าใช้จ่ายในการหาเสียงเลือกตั้ง ด้วยการน าจ านวนผู้สมัคร
รับเลือกตั้งที่พรรคการเมืองส่งสมัครรับเลือกตั้ งคูณด้วยจ านวนเงินค่าใช้จ่ายของผู้สมัครแบบแบ่งเขต 
เลือกตั้งแต่ละคน ซึ่งเป็นการก าหนดจ านวนค่าใช้จ่ายในการหาเสียงเลือกตั้งไม่ตรงกับเจตนารมณ์ของ 
สภานิติบัญญัติแห่งชาติที่ต้องการให้เกิดการปฏิรูปพรรคการเมืองในการส่งผู้สมัครรับเลือกตั้งและค่าใช้จ่าย
ในการหาเสียงเลือกตั้ง  
 ประธานกรรมการกล่าวว่า บทบัญญัติในร่างมาตรา ๖๒ วรรคสอง ควรแก้ไขเพ่ิมเติมเป็นดังนี้ 
“ค่าใช้จ่ายของพรรคการเมืองตามวรรคหนึ่งต้องเป็นการหาเสียงของพรรคการเมืองโดยก าหนดให้เท่ากัน
ตามหลักเกณฑ์และเงื่อนไขที่คณะกรรมการก าหนด แต่จะก าหนดโดยน าจ านวนสมาชิกที่พรรคส่งลงสมัคร
รับเลือกตั้งเป็นรายบุคคลมาเป็นฐานในการค านวณมิได้” ส่วนประเด็นร่างมาตรา ๙๒ วรรคหนึ่ง ที่ก าหนดให้
ถ้าลักษณะทางกายภาพท าให้คนพิการหรือทุพพลภาพ หรือผู้สูงอายุไม่สามารถท าเครื่องหมายลงใน 
บัตรเลือกตั้งได้ ให้บุคคลอ่ืนหรือกรรมการประจ าหน่วยเลือกตั้งเป็นผู้กระท าการแทนโดยความยินยอมและ
เป็นไปตามเจตนาของคนพิการหรือทุพพลภาพ หรือผู้สูงอายุนั้น โดยให้ถือเป็นการออกเสียงลงคะแนน
โดยตรงและลับ หากที่ประชุมคณะกรรมาธิการวิสามัญมีมติยืนยันตามร่างที่สภานิติบัญญัติแห่งชาติลงมติ  
ให้ความเห็นชอบ กรรมการร่างรัฐธรรมนูญที่ได้รับแต่งตั้งเป็นกรรมาธิการวิสามัญจะต้องแถลงต่อที่ประชุม
คณะกรรมาธิการวิสามัญเพ่ือให้บันทึกไว้ว่า คณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญมีความกังวลว่าบทบัญญัติ
ดังกล่าวอาจท าให้การออกเสียงลงคะแนนเลือกตั้งนั้น ไม่เป็นการเลือกตั้งโดยตรงและลับตามเจตนารมณ์
ของรัฐธรรมนูญ ส่วนประเด็นร่างมาตรา ๔๙ เรื่องหมายเลขประจ าตัวผู้สมัคร กรรมการร่างรัฐธรรมนูญ 
ที่ได้รับแต่งตั้งเป็นกรรมาธิการวิสามัญจะต้องยืนยันหลักการตามร่างเดิมของคณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญ 
โดยให้ผู้สมัครได้รับหมายเลขประจ าตัวผู้สมัครเรียงตามล าดับเลขที่ของหลักฐานการรับสมัครรับเลือกตั้ง 
ที่ผู้อ านวยการการเลือกตั้งประจ าเขตเลือกตั้งออกให้ 
 นายปกรณ์  นิลประพันธ์ เลขานุการกรรมการ คนที่หนึ่ง ในฐานะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณา 
ร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการได้มาซึ่งสมาชิกวุฒิสภา พ.ศ. .... ตามมาตรา ๒๖๗ วรรคห้า 
ของรัฐธรรมนูญ รายงานความคืบหน้าผลการพิจารณาของคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณา 
ร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการได้มาซึ่งสมาชิกวุฒิสภา พ.ศ. .... ตามมาตรา ๒๖๗ วรรคห้า 
ของรัฐธรรมนูญ ว่าในการประชุมคณะกรรมาธิการวิสามัญ เมื่อวันพุธ ที่ ๒๑ กุมภาพันธ์ ๒๕๖๑ ที่ประชุม
คณะกรรมาธิการวิสามัญได้พิจารณาประเด็นความเห็นของคณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญทั้งสามประเด็น
เสร็จแล้ว โดยนัดประชุมเพ่ือลงมติในวันอังคาร ที่ ๒๗ กุมภาพันธ์ ๒๕๖๑ 
 นายอุดม  รัฐอมฤต โฆษกกรรมการ ในฐานะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาร่างพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการได้มาซึ่งสมาชิกวุฒิสภา พ.ศ. .... ตามมาตรา ๒๖๗ วรรคห้า ของรัฐธรรมนูญ 
กล่าวว่า คณะกรรมาธิการวิสามัญมีแนวโน้มเห็นด้วยกับความเห็นของคณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญ 
ในเรื่องการเพ่ิมบทบัญญัติในบทเฉพาะกาล ส่วนตัวยังมีความกังวลว่าการเพ่ิมหลักการดังกล่าวโดยน าวิธีการ
ตามท่ีบัญญัติในมาตรา ๑๐๗ ของรัฐธรรมนูญ มาใช้กับกระบวนการได้มาซึ่งสมาชิกวุฒิสภาจ านวนห้าสิบคน
ตามมาตรา ๒๖๙ วรรคหนึ่ง (ค) ของรัฐธรรมนูญ อาจขัดต่อรัฐธรรมนูญได้ 
 ประธานกรรมการสอบถามว่า กรณีที่สภานิติบัญญัติแห่งชาติลงมติ ไม่ให้ความเห็นชอบบุคคล 
ที่ได้รับการคัดเลือกจากที่ประชุมใหญ่ศาลฎีกาเพ่ือแต่งตั้งเป็นกรรมการการเลือกตั้ง บุคคลดังกล่าวสามารถ
สมัครเพ่ือเข้ารับการคัดเลือกจากที่ประชุมใหญ่ศาลฎีกาเพ่ือแต่งตั้งเป็นกรรมการการเลือกตั้งอีกได้หรือไม ่
 นายอธิคม  อินทุภูติ ที่ปรึกษาประจ าคณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญ กล่าวว่า พระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยคณะกรรมการการเลือกตั้ง พ.ศ. ๒๕๖๐ มาตรา ๑๒ วรรคแปด บัญญัติว่า  
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“ในกรณีที่วุฒิสภาไม่ให้ความเห็นชอบผู้ได้รับการสรรหาหรือคัดเลือกรายใด ให้ ด าเนินการสรรหา 
หรือคัดเลือกบุคคลใหม่แทนผู้นั้น แล้วเสนอต่อวุฒิสภาเพ่ือให้ความเห็นชอบต่อไป โดยผู้ซึ่งไม่ได้รับ 
ความเห็นชอบจากวุฒิสภาในครั้งนี้จะเข้ารับการสรรหาในครั้งใหม่นี้ไม่ได้”  
 นายสุพจน์  ไข่มุกด์ รองประธานกรรมการ คนที่หนึ่ง กล่าวว่า ในขั้นการยกร่างพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยคณะกรรมการการเลือกตั้ง คณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญเห็นว่าปัญหาการ
ปฏิบัติหน้าที่ของคณะกรรมการสรรหาในการสรรหาบุคคลเพ่ือแต่งตั้งให้ด ารงต าแหน่งในองค์กรอิสระ 
ในอดีตที่ผ่านมาพบว่าเกิดปัญหา เนื่องจากมีการเสนอรายชื่อบุคคลที่วุฒิสภามีมติไม่ให้ความเห็นชอบแล้ว 
แต่คณะกรรมการสรรหายังคงเสนอชื่อผู้นั้นต่อวุฒิสภาอีก คณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญจึงก าหนดห้ามมิให้
บุคคลที่วุฒิสภาลงมติไม่ให้ความเห็นชอบแล้วจะสมัครเข้ารับการสรรหาอีกไม่ได้ แต่บทบัญญัติดังกล่าวไม่ใช้
กับกรณีเป็นบุคคลที่ได้รับการคัดเลือกโดยที่ประชุมใหญ่ศาลฎีกาหรือที่ประชุมใหญ่ตุลาการศาลปกครอง
สูงสุด เนื่องจากเป็นองค์กรที่มีความเป็นกลางทางการเมือง จึงไม่มีปัญหาในเรื่องการคัดเลือกบุคคล 
เพ่ือแต่งตั้งเป็นผู้ด ารงต าแหน่งในองค์กรอิสระ 
 นายเธียรชัย  ณ นคร กรรมการ สอบถามว่า ในทางปฏิบัติการคัดเลือกบุคคลเพ่ือแต่งตั้งให้ด ารง
ต าแหน่งในองค์กรอิสระโดยที่ประชุมใหญ่ศาลฎีกา ก าหนดให้ที่ประชุมใหญ่ศาลฎีกาเป็นผู้คัดเลือกโดยตรง
หรือเปิดโอกาสให้บุคคลที่มีคุณสมบัติแสดงความจ านงในการสมัครเข้ารับการคัดเลือกด้วย 
 นายอธิคม  อินทุภูติ ที่ปรึกษาประจ าคณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญ กล่าวว่า ในทางปฏิบัติ  
ที่ประชุมใหญ่ศาลฎีกาจะเปิดโอกาสให้บุคคลที่มีคุณสมบัติแสดงความจ านงในการสมัครเข้ารับการคัดเลือก 
เพ่ือแต่งตั้งให้ด ารงต าแหน่งในองค์กรอิสระโดยที่ประชุมใหญ่ศาลฎีกาด้วย 
 ประธานกรรมการกล่าวว่า บทบัญญัติในมาตรา ๑๒ วรรคแปด ของพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญว่าด้วยคณะกรรมการการเลือกตั้ง พ.ศ. ๒๕๖๐ เป็นบทบัญญัติที่ใช้บังคับเฉพาะบุคคลที่ได้รับ
การสรรหาโดยคณะกรรมการสรรหาเท่านั้น ไม่รวมถึงบุคคลที่ได้รับการคัดเลือกโดยที่ประชุมใหญ่ศาลฎีกา  
  
 จากนั้น ที่ประชุมคณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญพิจารณาความมุ่งหมายและค าอธิบายประกอบของ
รัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ โดยพิจารณาหมวด ๕ หน้าที่ของรัฐ ตั้งแต่มาตรา ๕๓ 
เป็นต้นไป สรุปสาระส าคัญได้ ดังนี้ 
 มาตรา ๕๓ 
 “มาตรา ๕๓  รัฐต้องดูแลให้มีการปฏิบัติตามและบังคับใช้กฎหมายอย่างเคร่งครัด” 
 ความมุ่งหมาย 
 “ก าหนดให้รัฐมีหน้าที่ท าให้มีการบังคับใช้กฎหมายให้ได้ผลอย่างเคร่งครัด” 
 ค าอธิบายประกอบ 
 “บทบัญญัตินี้เป็นบทบัญญัติใหม่ โดยก าหนดให้เป็นหน้าที่ของรัฐต้องดูแลให้กฎหมายมีผลบังคับใช้
อย่างเคร่งครัด โดยจะต้อง “ไม่เลือกปฏิบัติ” ตามหลักทั่วไปที่ก าหนดไว้ในรัฐธรรมนูญนี้ด้วย” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 นายอุดม  รัฐอมฤต โฆษกกรรมการ กล่าวว่า ในค าอธิบายประกอบของมาตรา ๕๓ ควรอธิบาย
เพ่ิมเติมให้ครอบคลุมถึงกรณีที่หน่วยงานของรัฐจะต้องก าหนดกลไกภายในของหน่วยงานของรัฐเพ่ือรองรับ
การปฏิบัติตามกฎหมายและการบังคับใช้กฎหมายอย่างเคร่งครัดด้วย 
 ประธานกรรมการกล่าวว่า มาตรา ๕๓ ของรัฐธรรมนูญ เป็นบทบัญญัติที่ก าหนดให้รัฐมีหน้าที่ต้อง
ด าเนินการสองกรณีคือ กรณีที่หนึ่งด าเนินการให้มีการปฏิบัติตามกฎหมาย ซึ่งเป็นบทบัญญัติที่ใช้บังคับ 



๗ 

 

แก่รัฐ เจ้าหน้าที่ของรัฐ และประชาชนที่จะต้องด าเนินการให้มีการปฏิบัติตามกฎหมาย และกรณีที่สอง
ด าเนินการบังคับใช้กฎหมายอย่างเคร่งครัด ซึ่งเป็นบทบัญญัติที่ใช้บังคับแก่เจ้ าหน้าที่ของรัฐที่จะต้อง
ด าเนินการบังคับใช้กฎหมายอย่างเคร่งครัด ดังนั้น เสนอแก้ไขเพ่ิมเติมความมุ่งหมายและค าอธิบายประกอบ
ของมาตรา ๕๓ เป็นดังนี้ 
 ความมุ่งหมาย 
 “ก าหนดให้รัฐมีหน้าที่ด า เนินการให้มีการปฏิบัติตามกฎหมาย และ บังคับใช้กฎหมาย 
อย่างเคร่งครัด” 
 ค าอธิบายประกอบ 
 “บทบัญญัติท านองนี้ เคยมีบัญญัติไว้ในรัฐธรรมนูญฉบับก่อน ๆ แต่จะอยู่ ในหมวดว่าด้วย
แนวนโยบายแห่งรัฐ  ทั้งยังมีสาระที่แตกต่างกัน เช่น ในรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช 
๒๕๔๐ ก าหนดให้ “รัฐต้องดูแลให้มีการปฏิบัติตามกฎหมายฯ” ส่วนรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย 
พุทธศักราช ๒๕๕๐ ก าหนดให้รัฐต้องด าเนินการ “ดูแลให้มีการปฏิบัติและบังคับการให้เป็นไปตามกฎหมาย
อย่างถูกต้อง รวดเร็ว เป็นธรรม และทั่วถึง” แต่ความมุ่งหมายของรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย 
พุทธศักราช ๒๕๖๐ มุ่งหมายที่จะให้เกิดการปฏิรูปให้กฎหมายมีผลบังคับใช้อย่างจริงจังและเข้มงวด จึงได้
ก าหนดให้เป็นหน้าที่ของรัฐ ที่จะต้องดูแลให้หน่วยงานของรัฐ เจ้าหน้าที่ของรัฐ และประชาชน ปฏิบัติตาม
กฎหมายอย่างเคร่งครัด ไม่ว่าจะเป็นกฎหมายที่ออกมาใช้บังคับกับประชาชน หรือกฎหมายที่ก าหนดให้รัฐ
ต้องด าเนินการอย่างหนึ่งอย่างใดอันจะเป็นประโยชน์หรือเป็นการบริการประชาชน  ในขณะเดียวกัน 
เจ้าหน้าที่ของรัฐซึ่งเกี่ยวข้อง จะต้องบังคับการตามกฎหมายอย่างเคร่งครัด  และเมื่อก าหนดให้เป็นหน้าที่
ของรัฐแล้ว หากมีการปล่อยปละละเลย ประชาชนอาจฟ้องร้องหน่วยงานของรัฐหรือเจ้าหน้าที่ของรัฐได้ 
ตามมาตรา ๕๑ ของรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐  แนวคิดนี้เป็นการสร้างความ
เข้มงวดกวดขันให้เกิดขึ้นแก่ทั้งสองฝ่าย คือ ฝ่ายรัฐและฝ่ายประชาชน ในขณะเดียวกันก็ให้อ านาจประชาชน
ในอันที่จะติดตามการปฏิบัติหน้าที่ของหน่วยงานของรัฐและเจ้าหน้าที่ของรัฐได้ด้วย” 
 มติที่ประชุม 
 คณะกรรมการมีมติ ดังนี้ 
 ๑. แก้ไขเพ่ิมเติมความมุ่งหมายของมาตรา ๕๓ เป็นดังนี้ 
 “ก าหนดให้รัฐมีหน้าที่ด า เนินการให้มีการปฏิบัติตามกฎหมาย และ บังคับใช้กฎหมาย 
อย่างเคร่งครัด” 
 ๒. แก้ไขเพ่ิมเติมค าอธิบายประกอบของมาตรา ๕๓ เป็นดังนี้ 
 “บทบัญญัติท านองนี้ เคยมีบัญญัติไว้ในรัฐธรรมนูญฉบับก่อน ๆ แต่จะอยู่ ในหมวดว่าด้วย
แนวนโยบายแห่งรัฐ  ทั้งยังมีสาระที่แตกต่างกัน เช่น ในรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช 
๒๕๔๐ ก าหนดให้ “รัฐต้องดูแลให้มีการปฏิบัติตามกฎหมายฯ” ส่วนรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย 
พุทธศักราช ๒๕๕๐ ก าหนดให้รัฐต้องด าเนินการ “ดูแลให้มีการปฏิบัติและบังคับการให้เป็นไปตามกฎหมาย
อย่างถูกต้อง รวดเร็ว เป็นธรรม และทั่วถึง” แต่ความมุ่งหมายของรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย 
พุทธศักราช ๒๕๖๐ มุ่งหมายที่จะให้เกิดการปฏิรูปให้กฎหมายมีผลบังคับใช้อย่างจริงจังและเข้มงวด จึงได้
ก าหนดให้เป็นหน้าที่ของรัฐ ที่จะต้องดูแลให้หน่วยงานของรัฐ เจ้าหน้าที่ของรัฐ และประชาชน ปฏิบัติตาม
กฎหมายอย่างเคร่งครัด ไม่ว่าจะเป็นกฎหมายที่ออกมาใช้บังคับกับประชาชน หรือกฎหมายที่ก าหนดให้รัฐ
ต้องด าเนินการอย่างหนึ่งอย่างใดอันจะเป็นประโยชน์หรือเป็นการบริการประชาชน  ในขณะเดียวกัน 
เจ้าหน้าที่ของรัฐซึ่งเกี่ยวข้อง จะต้องบังคับการตามกฎหมายอย่างเคร่งครัด  และเมื่อก าหนดให้เป็นหน้าที่



๘ 

 

ของรัฐแล้ว หากมีการปล่อยปละละเลย ประชาชนอาจฟ้องร้องหน่วยงานของรัฐหรือเจ้าหน้าที่ของรัฐได้ 
ตามมาตรา ๕๑ ของรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐  แนวคิดนี้เป็นการสร้างความ
เข้มงวดกวดขันให้เกิดขึ้นแก่ทั้งสองฝ่าย คือ ฝ่ายรัฐและฝ่ายประชาชน ในขณะเดียวกันก็ให้อ านาจประชาชน
ในอันที่จะติดตามการปฏิบัติหน้าที่ของหน่วยงานของรัฐและเจ้าหน้าที่ของรัฐได้ด้วย” 
 
 มาตรา ๕๔ 
 “มาตรา ๕๔  รัฐต้องด าเนินการให้เด็กทุกคนได้รับการศึกษาเป็นเวลาสิบสองปีตั้งแต่ก่อนวัยเรียน
จนจบการศึกษาภาคบังคับอย่างมีคุณภาพโดยไม่เก็บค่าใช้จ่าย 
 รัฐต้องด าเนินการให้เด็กเล็กได้รับการดูแลและพัฒนาก่อนเข้ารับการศึกษาตามวรรคหนึ่ง  
เพ่ือพัฒนาร่างกาย จิตใจ วินัย อารมณ์ สังคม และสติปัญญาให้สมกับวัย โดยส่งเสริมและสนับสนุน 
ให้องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นและภาคเอกชนเข้ามีส่วนร่วมในการด าเนินการด้วย 
 รัฐต้องด าเนินการให้ประชาชนได้รับการศึกษาตามความต้องการในระบบต่าง ๆ รวมทั้งส่งเสริม  
ให้มีการเรียนรู้ตลอดชีวิต และจัดให้มีการร่วมมือกันระหว่างรัฐ องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น และภาคเอกชน
ในการจัดการศึกษาทุกระดับ โดยรัฐมีหน้าที่ด าเนินการ ก ากับ ส่งเสริม และสนับสนุนให้การจัดการศึกษา
ดังกล่าวมีคุณภาพและได้มาตรฐานสากล  ทั้งนี้ ตามกฎหมายว่าด้วยการศึกษาแห่งชาติซึ่งอย่างน้อยต้องมี
บทบัญญัติเกี่ยวกับการจัดท าแผนการศึกษาแห่งชาติ และการด าเนินการและตรวจสอบการด าเนินการ 
ให้เป็นไปตามแผนการศึกษาแห่งชาติด้วย 
 การศึกษาทั้งปวงต้องมุ่งพัฒนาผู้เรียนให้เป็นคนดี มีวินัย ภูมิใจในชาติ สามารถเชี่ยวชาญได้  
ตามความถนัดของตน และมีความรับผิดชอบต่อครอบครัว ชุมชน สังคม และประเทศชาติ 
 ในการด าเนินการให้เด็กเล็กได้รับการดูแลและพัฒนาตามวรรคสอง หรือให้ประชาชนได้รับ
การศึกษาตามวรรคสาม รัฐต้องด าเนินการให้ผู้ขาดแคลนทุนทรัพย์ได้รับการสนับสนุนค่าใช้จ่ายในการศึกษา
ตามความถนัดของตน 
 ให้จัดตั้งกองทุนเพ่ือใช้ในการช่วยเหลือผู้ขาดแคลนทุนทรัพย์ เพ่ือลดความเหลื่อมล้ าในการศึกษา 
และเพ่ือเสริมสร้างและพัฒนาคุณภาพและประสิทธิภาพครู โดยให้รัฐจัดสรรงบประมาณให้แก่กองทุน  
หรือใช้มาตรการหรือกลไกทางภาษีรวมทั้งการให้ผู้บริจาคทรัพย์สินเข้ากองทุนได้รับประโยชน์ในการ
ลดหย่อนภาษีด้วย  ทั้งนี้ ตามที่กฎหมายบัญญัติ ซึ่งกฎหมายดังกล่าวอย่างน้อยต้องก าหนดให้การบริหาร
จัดการกองทุนเป็นอิสระและก าหนดให้มีการใช้จ่ายเงินกองทุนเพ่ือบรรลุวัตถุประสงค์ดังกล่าว” 
 ความมุ่งหมาย 
 “เพ่ือให้เกิดการปฏิรูปการศึกษาที่มีความเสมอภาคแก่คนทุกเพศ ทุกวัย ทุกฐานะ และทุกพ้ืนที่ 
โดยให้เป็นหน้าที่ของรัฐเข้ามาดูแลและพัฒนาตั้งแต่เด็กเล็กก่อนวัยเรียนให้สามารถมีสติปัญญาที่พัฒนา 
และมีวินัยที่ดีงามอย่างเสมอเหมือนกัน รวมทั้งก าหนดเป้าหมายของการให้การศึกษาและผลสัมฤทธิ์  
ของการศึกษา รวมตลอดทั้งการเปลี่ยนแนวคิดในการจัดการศึกษาจากการมุ่งเข้าสู่มหาวิทยาลัยให้เป็น
ลักษณะการศึกษาตามความถนัด โดยจัดให้มีกองทุนเพ่ือใช้เป็นแหล่งเงินในการปฏิรูปการศึกษาส าหรับ
ผู้เรียนและครู และเพ่ือให้การศึกษาเป็นเรื่องการวางอนาคตของชาติในระยะยาว ซึ่งไม่ใช่การศึกษาแบบเดิม 
แต่เป็นการจัดการศึกษาเพ่ือเตรียมคนเข้าสู่ศตวรรษหน้า ซึ่งจ าเป็นต้องมีทักษะที่แตกต่างจากทักษะที่ได้รับ
จากการศึกษาในระบบปัจจุบัน” 
 
 



๙ 

 

 ค าอธิบายประกอบ 
 “บทบัญญัติลักษณะนี้ได้บัญญัติไว้ในรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๑๗  
เป็นครั้งแรก และได้บัญญัติในลักษณะนี้เรื่อยมาจนถึงรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช 
๒๕๕๐ เพ่ือก าหนดหลักการให้บุคคลมีความเสมอภาคในการได้รับการศึกษา โดยรัฐธรรมนูญฉบับนี้  
ได้น าเอาเรื่องสิทธิและเสรีภาพในการศึกษามาบัญญัติไว้ในหมวดหน้าที่ของรัฐแทน เพ่ือให้มีผลในทางปฏิบัติ 
โดยมุ่งหมายให้ขจัดความเหลื่อมล้ าทางการศึกษา และท าให้โอกาสทางการศึกษาของทุกคนทัดเทียมกัน
อย่างแทจ้ริง 

 นอกจากนี้ ยังก าหนดให้ภาครัฐต้องมุ่งเน้นให้จัดการศึกษาแก่เด็กเล็กก่อนวัยเรียนให้ได้รับการดูแล
และพัฒนาอย่างเสมอภาคกันตั้งแต่ก่อนชั้นอนุบาล เพ่ือมิให้เด็กเล็กที่ครอบครัวมีฐานะยากจนต้องล้าหลัง
ด้านการศึกษาไปตลอดชีวิตเมื่อเปรียบเทียบกับเด็กเล็กที่ครอบครัวมีฐานะร่ ารวยซึ่งมีโอกาสได้รับการดูแล
และพัฒนาตั้งแต่ก่อนชั้นอนุบาล แม้ภาครัฐจะมีโครงการศึกษาโดยไม่เก็บค่าใช้จ่ายเป็นเวลาสิบสองปี  
แต่โครงการดังกล่าวจะไม่เกิดประโยชน์แก่ครอบครัวเด็กที่มีฐานะยากจน ทั้งนี้ มีผลการวิจัยทางการแพทย์
และการศึกษาตรงกันว่า เด็กวัยที่จะพัฒนาสมอง อารมณ์ และจิตใจต้องพัฒนาอย่างช้าในช่วงอายุ ๒ ขวบ 
ถึงก่อนอายุ ๕ ขวบ ซึ่งเป็นช่วงเวลาที่ส าคัญในการพัฒนาเด็กให้มีคุณภาพ แต่เด็กเล็กในครอบครัวที่ยากจน
และในชนบท ซึ่งเป็นคนส่วนใหญ่ของประเทศ ไม่มีโอกาสได้รับการพัฒนาในวัยเด็กเล็ก ท าให้ไม่สามารถ
แข่งขันในระบบการศึกษาได้ รัฐธรรมนูญฉบับนี้จึงได้หาแนวทางแก้ปัญหา เพ่ือขจัดความเหลื่อมล้ า และให้
ทุกคนได้รับการศึกษาอย่างเท่าเทียม โดยก าหนดให้การศึกษาทั้งปวงต้องมุ่งพัฒนาผู้เรียนให้เป็นคนดี มีวินัย 
ภูมิใจในชาติ สามารถสร้างความเชี่ยวชาญได้ตามความถนัดของตน 
 ในส่วนของกฎหมายว่าด้วยการศึกษาแห่งชาติ อย่างน้อยต้องมีบทบัญญัติเกี่ยวกับการจัดท า
แผนการศึกษาแห่งชาติ รวมทั้งให้มีการด าเนินการและตรวจสอบการด าเนินการให้ เป็นไ ปตาม 
แผนการศึกษาแห่งชาติด้วย ทั้งนี้ ก าหนดให้เป็นหน้าที่ของรัฐจัดตั้งกองทุนช่วยเหลือสนับสนุนค่าใช้จ่าย 
ในการศึกษาส าหรับผู้ขาดแคลนเพ่ือลดความเหลื่อมล้ าทางการศึกษา ประกอบกับเพ่ือเสริมสร้างและพัฒนา
คุณภาพและประสิทธิภาพครู โดยมีการใช้มาตรการหรือกลไกทางภาษีให้ผู้ บริจาคทรัพย์สินเข้ากองทุน
ดังกล่าวได้รับสิทธิประโยชน์ทางภาษีด้วย” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 - ไม่มี - 
 มติที่ประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบความมุ่งหมายและค าอธิบายประกอบของมาตรา ๕๔ ตามที่
คณะอนุกรรมการตรวจพิจารณาบันทึกเจตนารมณ์ร่างรัฐธรรมนูญเสนอ โดยไม่มีการแก้ไข 
 
 มาตรา ๕๕ 
 “มาตรา ๕๕  รัฐต้องด าเนินการให้ประชาชนได้รับบริการสาธารณสุขที่มีประสิทธิภาพอย่างทั่วถึง 
เสริมสร้างให้ประชาชนมีความรู้พ้ืนฐานเกี่ยวกับการส่งเสริมสุขภาพและการป้องกันโรค และส่งเสริม 
และสนับสนุนให้มีการพัฒนาภูมิปัญญาด้านแพทย์แผนไทยให้เกิดประโยชน์สูงสุด 
 บริการสาธารณสุขตามวรรคหนึ่ง ต้องครอบคลุมการส่งเสริมสุขภาพ การควบคุมและป้องกันโรค 
การรักษาพยาบาล และการฟื้นฟูสุขภาพด้วย 
 รัฐต้องพัฒนาการบริการสาธารณสุขให้มีคุณภาพและมีมาตรฐานสูงขึ้นอย่างต่อเนื่อง” 
 



๑๐ 

 

 ความมุ่งหมาย 
 “ก าหนดให้รัฐมีหน้าที่ให้บริการ และส่งเสริมงานด้านสาธารณสุขที่มีคุณภาพ เพ่ือให้ประชาชน 
มีสุขภาพดี มีการควบคุม ป้องกัน รักษา และฟ้ืนฟูสุขภาพ รวมทั้งการพัฒนาการแพทย์แผนไทย” 
 ค าอธิบายประกอบ 
 “บทบัญญัติลักษณะนี้ได้บัญญัติไว้ในรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๓๔  
เป็นครั้งแรก และได้บัญญัติในลักษณะนี้เรื่อยมาจนถึงรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช 
๒๕๕๐ แต่รัฐธรรมนูญฉบับนี้ได้ก าหนดให้เป็นหน้าที่ของรัฐในการบริการสาธารณสุข ซึ่งจะสอดคล้องกับ
สิทธิของบุคคลที่จะได้รับการบริการสาธารณสุขอย่างเสมอภาคและได้มาตรฐาน เพ่ือให้คนมีสุขภาพ 
และพลานามัยที่สมบูรณ์อันเป็นปัจจัยหนึ่งที่ท าให้เกิดการพัฒนาประเทศอย่างยั่งยืน  ทั้งนี้ รัฐจะต้องสร้าง
หลักประกันให้ประชาชนได้รับบริการสาธารณสุขที่มีประสิทธิภาพอย่างทั่วถึง พร้อมทั้งเสริมสร้างให้
ประชาชนมีความรู้พ้ืนฐานเกี่ยวกับการส่งเสริมสุขภาพและการป้องกันโรค นอกจากนี้ ยังบัญญัติเพ่ิมเติม 
ถึงเรื่องแพทย์แผนไทย เพ่ือท าให้เกิดความคุ้มครอง และเป็นการให้ความส าคัญการแพทย์แผนไทยโดยรัฐ” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 - ไม่มี - 
 มติที่ประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบความมุ่งหมายและค าอธิบายประกอบของมาตรา ๕๕ ตามที่
คณะอนุกรรมการตรวจพิจารณาบันทึกเจตนารมณ์ร่างรัฐธรรมนูญเสนอ โดยไม่มีการแก้ไข 
 
 มาตรา ๕๖ 
 “มาตรา ๕๖  รัฐต้องจัดหรือด าเนินการให้มีสาธารณูปโภคขั้นพ้ืนฐานที่จ าเป็นต่อการด ารงชีวิต 
ของประชาชนอย่างท่ัวถึงตามหลักการพัฒนาอย่างยั่งยืน 
 โครงสร้างหรือโครงข่ายขั้นพ้ืนฐานของกิจการสาธารณูปโภคขั้นพ้ืนฐานของรัฐอันจ าเป็นต่อการ
ด ารงชีวิตของประชาชนหรือเพ่ือความมั่นคงของรัฐ รัฐจะกระท าด้วยประการใดให้ตกเป็นกรรมสิทธิ์  
ของเอกชนหรือท าให้รัฐเป็นเจ้าของน้อยกว่าร้อยละห้าสิบเอ็ดมิได้ 
 การจัดหรือด าเนินการให้มีสาธารณูปโภคตามวรรคหนึ่งหรือวรรคสอง รัฐต้องดูแลมิให้มีการ 
เรียกเก็บค่าบริการจนเป็นภาระแก่ประชาชนเกินสมควร 
 การน าสาธารณูปโภคของรัฐไปให้เอกชนด าเนินการทางธุรกิจไม่ว่าด้วยประการใด ๆ รัฐต้องได้รับ
ประโยชน์ตอบแทนอย่างเป็นธรรม โดยค านึงถึงการลงทุนของรัฐ ประโยชน์ที่ รัฐและเอกชนจะได้รับ  
และค่าบริการที่จะเรียกเก็บจากประชาชนประกอบกัน” 
 ความมุ่งหมาย 
 “ก าหนดให้รัฐมีหน้าที่จัดหรือด าเนินการให้มีสาธารณูปโภคขั้นพ้ืนฐานที่มีมาตรฐานอย่างทั่วถึง  
โดยยึดถือประโยชน์ของชาติ และไม่เก็บค่าบริการจนเป็นภาระแก่ประชาชนเกินสมควร” 
 ค าอธิบายประกอบ 
 “บทบัญญัติลักษณะนี้ได้บัญญัติไว้ในรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๔๙๕  
เป็นครั้งแรก และได้บัญญัติในลักษณะนี้เรื่อยมาจนถึงรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช 
๒๕๕๐  โดยก าหนดหลักการเกี่ยวกับการจัดให้มีสาธารณูปโภคขั้นพ้ืนฐานที่จ าเป็นต่อการด ารงชีวิต 
ของประชาชนมาบัญญัติไว้ในหมวดหน้าที่ของรัฐแทน เพราะเป็นเรื่องที่ควรก าหนดให้เป็นหน้าที่ของรัฐ  
รัฐจะไม่ด าเนินการไม่ได้ โดยได้แก้ไขข้อความให้มีความชัดเจนและครอบคลุมมากยิ่งขึ้น  กล่าวคือ นอกจาก



๑๑ 

 

จะก าหนดให้รัฐมีหน้าที่ต้องจัดหรือด าเนินการให้มีสาธารณูปโภคขั้นพ้ืนฐานที่จ าเป็นต่อการด ารงชีวิต 
ของประชาชนอย่างทั่วถึงตามหลักการพัฒนาอย่างยั่งยืนแล้ว รัฐยังจะต้องดูแลมิให้มีการเรียกเก็บค่าบริการ
จนเป็นภาระแก่ประชาชนเกินสมควร ประกอบกับในการน าสาธารณูปโภคของรัฐไปให้เอกชนด าเนินการ
ทางธุรกิจไม่ว่าด้วยประการใด ๆ รัฐต้องได้รับประโยชน์ตอบแทนอย่างเป็นธรรมด้วย  ทั้งนี้  ค าว่า  
“อย่างทั่วถึง” บัญญัติขึ้น เพ่ือเป็นหลักประกันให้รัฐจัดหรือด าเนินการให้มีสาธารณูปโภคขั้นพ้ืนฐาน 
ทุกจังหวัดอย่างทั่วถึง ส่วนจะสามารถด าเนินการได้ทั่วถึงเมื่อใดเป็นเรื่องนโยบายและงบประมาณของรัฐ   
ส่วนค าว่า “หลักการพัฒนาอย่างยั่งยืน” บัญญัติขึ้น เพ่ือเป็นกรอบในการพัฒนาของรัฐ เนื่องจากปัจจุบัน
การจัดหรือด าเนินการให้มีสาธารณูปโภคของรัฐ ไม่มีการวางแผนล่วงหน้า และไม่ค านึงถึงผลกระทบ 
ที่จะเกิดข้ึนในอนาคต จึงต้องก าหนดกรอบเป็นหลักการพัฒนาอย่างยั่งยืนในความหมายกว้างไว้  
 นอกจากนี้ ได้ก าหนดหลักการบังคับมิให้รัฐกระท าโดยประการใด ให้โครงสร้างหรือโครงข่าย 
ขั้นพ้ืนฐานของกิจการสาธารณูปโภคข้ันพ้ืนฐานของรัฐให้ตกเป็นกรรมสิทธิ์ของเอกชน หรือจะท าให้รัฐถือหุ้น
น้อยกว่าเอกชนไม่ได้  และรัฐต้องดูแลมิให้มีการเรียกเก็บค่าบริการจนเป็นภาระแก่ประชาชนเกินสมควร 
โดยก าหนดหลักการคุ้มครองการน าทรัพย์สินของรัฐไปหาประโยชน์ซึ่งอาจท าให้รัฐเสียหาย” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 ศาสตราจารย์ พิเศษ หม่อมหลวงไกรฤกษ์  เกษมสันต์  ที่ปรึกษาประจ าคณะกรรมการ 
ร่างรัฐธรรมนูญ สอบถามว่า ความว่า “โดยยึดถือประโยชน์ของชาติ” เป็นความมุ่งหมายของมาตรา ๕๖ 
หรือไม่อย่างไร เพราะความในมาตรา ๕๖ ประสงค์ให้รัฐต้องจัดหรือด าเนินการให้มีสาธารณูปโภค 
ขั้นพ้ืนฐานที่จ าเป็นต่อการด ารงชีวิตของประชาชนอย่างท่ัวถึงตามหลักการพัฒนาอย่างยั่งยืน 
 ประธานกรรมการกล่าวว่า การด าเนินการของรัฐตามมาตรา ๕๖ ต้องค านึงถึงความมั่นคงของรัฐ
ประกอบด้วย ความว่า “โดยยึดถือประโยชน์ของชาติ” จึงเป็นความมุ่งหมายของมาตรา ๕๖ ประการหนึ่ง 
และเสนอแก้ไขเพ่ิมเติมความมุ่งหมายของมาตรา ๕๖ เป็นดังนี้ 
 “ก าหนดให้รัฐมีหน้าที่จัดหรือด าเนินการให้มีสาธารณูปโภคขั้นพ้ืนฐานที่มีมาตรฐานอย่างทั่วถึ ง  
โดยยึดถือประโยชน์ของชาติและประชาชน และไม่เก็บค่าบริการจนเป็นภาระแก่ประชาชนเกินสมควร” 
 นอกจากนี้ สอบถามว่า ความว่า “ให้ตกเป็นกรรมสิทธิ์ของเอกชน หรือจะท าให้รัฐถือหุ้นน้อยกว่า
เอกชนไม่ได้” และความว่า “โดยก าหนดหลักการคุ้มครองการน าทรัพย์สินของรัฐไปหาประโยชน์ซึ่งอาจท าให้
รัฐเสียหาย” ในย่อหน้าที่ ๒ ของค าอธิบายประกอบของมาตรา ๕๖ น ามาจากท่ีใด 
 นางสาวนันท์ณภัส  บางต่าย นิติกรช านาญการ ปฏิบัติหน้าที่ฝ่ายเลขานุการคณะอนุกรรมการ 
ตรวจพิจารณาบันทึกเจตนารมณ์ร่างรัฐธรรมนูญ ชี้แจงว่า ความว่า “ให้ตกเป็นกรรมสิทธิ์ของเอกชน หรือ 
จะท าให้รัฐถือหุ้นน้อยกว่าเอกชนไม่ได้” และความว่า “โดยก าหนดหลักการคุ้มครองการน าทรัพย์สินของรัฐ
ไปหาประโยชน์ซึ่งอาจท าให้รัฐเสียหาย” ในค าอธิบายประกอบย่อหน้าที่ ๒ น ามาจากความในวรรคสี่ 
ของมาตรา ๕๖ 
 ประธานกรรมการสอบถามว่า ในการจัดท าความมุ่งหมายและค าอธิบายประกอบของรัฐธรรมนูญ 
ฝ่ายเลขานุการคณะอนุกรรมการตรวจพิจารณาบันทึกเจตนารมณ์ร่างรัฐธรรมนูญได้พิจารณาบันทึก 
การประชุมของคณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญประกอบการจัดท าด้วยหรือไม่ 
 นางสาวนันท์ณภัส  บางต่าย นิติกรช านาญการ ปฏิบัติหน้าที่ฝ่ายเลขานุการคณะอนุกรรมการ 
ตรวจพิจารณาบันทึกเจตนารมณ์ร่างรัฐธรรมนูญ ชี้แจงว่า ในการจัดท าความมุ่งหมายและค าอธิบาย
ประกอบของรัฐธรรมนูญ ฝ่ายเลขานุการคณะอนุกรรมการตรวจพิจารณาบันทึกเจตนารมณ์ร่างรัฐธรรมนูญ
ได้พิจารณาบันทึกการประชุมของคณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญเป็นหลัก 



๑๒ 

 

 ประธานกรรมการตั้งข้อสังเกตว่า ค าอธิบายประกอบของมาตรา ๕๖ ที่ฝ่ายเลขานุการ
คณะอนุกรรมการตรวจพิจารณาบันทึกเจตนารมณ์ร่างรัฐธรรมนูญน าเสนอให้คณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญ
พิจารณาเป็นการน าความในมาตรา ๕๖ มาขยายความเท่านั้น โดยไม่ได้น าเหตุผลเบื้องหลังในการก าหนด
ความในมาตรา ๕๖ มาก าหนดไว้ด้วย ที่ผ่านมารัฐค านึงถึงจ านวนเงินที่ได้รับจากการประมูลสัญญาสัมปทาน
ต่าง ๆ โดยไม่ได้ค านึงถึงผลกระทบที่จะเกิดขึ้นกับค่าใช้จ่ายของประชาชน ความในมาตรา ๕๖  
จึงก าหนดให้รัฐต้องดูแลมิให้มีการเรียกเก็บค่าบริการจนเป็นภาระแก่ประชาชนเกินสมควรด้วย และเสนอ
แก้ไขเพ่ิมเติมค าอธิบายประกอบของมาตรา ๕๖ เป็นดังนี้ 
 “บทบัญญัติลักษณะนี้ได้บัญญัติไว้ในรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช  ๒๔๙๕  
เป็นครั้งแรก และได้บัญญัติในลักษณะนี้เรื่อยมาจนถึงรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช 
๒๕๕๐  โดยก าหนดหลักการเกี่ยวกับการจัดให้มีสาธารณูปโภคขั้นพ้ืนฐานที่จ าเป็นต่อการด ารงชีวิต 
ของประชาชนมาบัญญัติไว้ในหมวดหน้าที่ของรัฐแทน เพราะเป็นเรื่องที่ควรก าหนดให้เป็นหน้าที่ของรัฐ  
รัฐจะไม่ด าเนินการไม่ได้ โดยได้แก้ไขข้อความให้มีความชัดเจนและครอบคลุมมากยิ่งขึ้น  กล่าวคือ นอกจาก
จะก าหนดให้รัฐมีหน้าที่ต้องจัดหรือด าเนินการให้มีสาธารณูปโภคขั้นพ้ืนฐานที่จ าเป็นต่อการด ารงชีวิต 
ของประชาชนอย่างทั่วถึงตามหลักการพัฒนาอย่างยั่งยืนแล้ว รัฐยังจะต้องดูแลมิให้มีการเรียกเก็บค่าบริการ
จนเป็นภาระแก่ประชาชนเกินสมควร ประกอบกับในการน าสาธารณูปโภคของรัฐไปให้เอกชนด าเนินการ
ทางธุรกิจไม่ว่าด้วยประการใด ๆ รัฐต้องได้รับประโยชน์ตอบแทนอย่างเป็นธรรมด้วย  ซึ่งรัฐควรต้องค านึงถึง
ความสมดุลระหว่างรายได้ที่รัฐได้จากเอกชน กับภาระที่จะตกอยู่กับประชาชนในการใช้บริการ โดยต้อง 
ไม่ค านึงถึงแต่เฉพาะจ านวนเงินที่ได้รับเฉพาะหน้า ในขณะที่ประชาชนจะต้องแบกรับภาระนั้นต่อไปในระยะยาว 
ซึ่งอาจท่วมท้นจ านวนเงินที่รัฐได้รับในครั้งแรก และเป็นอุปสรรคต่อการพัฒนาชีวิตความเป็นอยู่  
ของประชาชน และการพัฒนาประเทศในระยะยาวได้  ทั้งนี้ ค าว่า “อย่างทั่วถึง” บัญญัติขึ้น เพ่ือเป็น
หลักประกันให้รัฐจัดหรือด าเนินการให้มีสาธารณูปโภคขั้นพ้ืนฐานทุกจังหวัดอย่างทั่วถึง ส่วนจะสามารถ
ด าเนินการได้ท่ัวถึงเม่ือใดเป็นเรื่องนโยบายและงบประมาณของรัฐ  ส่วนค าว่า “หลักการพัฒนาอย่างยั่งยืน” 
บัญญัติขึ้น เพ่ือเป็นกรอบในการพัฒนาของรัฐ เนื่องจากปัจจุบันการจัดหรือด าเนินการให้มีสาธารณูปโภค
ของรัฐ ไม่มีการวางแผนล่วงหน้า และไม่ค านึงถึงผลกระทบที่จะเกิดขึ้นในอนาคต จึงต้องก าหนดกรอบ 
เป็นหลักการพัฒนาอย่างยั่งยืนในความหมายกว้างไว้  
 นอกจากนี้ ได้ก าหนดหลักการบังคับมิให้รัฐกระท าโดยประการใด ให้โครงสร้างหรือโครงข่าย 
ขั้นพ้ืนฐานของกิจการสาธารณูปโภคขั้นพ้ืนฐานที่เป็นของรัฐให้ตกเป็นกรรมสิทธิ์ของเอกชน หรือจะท าให้รัฐ
ถือหุ้นน้อยกว่าเอกชนไม่ได้  และรัฐต้องดูแลมิให้มีการเรียกเก็บค่าบริการจนเป็นภาระแก่ประชาชน 
เกินสมควร โดยก าหนดหลักการคุ้มครองการน าทรัพย์สินของรัฐไปหาประโยชน์ซึ่งอาจท าให้รัฐเสียหาย” 
 นายปกรณ์  นิลประพันธ์ เลขานุการกรรมการ คนที่หนึ่ง กล่าวว่า ความในวรรคหนึ่งของมาตรา ๕๖ 
เป็นเรื่องของหน้าที่ของรัฐที่จะต้องด าเนินการ โดยต้องค านึงถึงการพัฒนาอย่างยั่งยืนซึ่งจะสอดรับกับความ
ในมาตรา ๗๕ เรื่องโครงสร้างทางเศรษฐกิจ ส่วนวรรคสองเป็นเรื่องของวิธีการด าเนินการร่วมลงทุน  
กับภาคเอกชนเพ่ือลดภาระในการใช้จ่ายของรัฐ แต่จะต้องไม่ท าให้ภาคเอกชนเป็นเจ้าของกิจการนั้น ๆ 
ทั้งหมด ส่วนวรรคสามเป็นเรื่องการเรียกเก็บค่าบริการจากประชาชนตามสมควร  
 นางจุรี  วิจิตรวาทการ กรรมการ สอบถามว่า เป้าหมายส าคัญของการใช้สาธารณูปโภคของ
ประชาชน คือการเข้าถึงการใช้ประโยชน์จากระบบสาธารณูปโภคให้ได้มากที่สุด โดยไม่ได้มีเป้าหมายให้รัฐ
เป็นผู้ด าเนินการจัดท าระบบสาธารณูปโภคเองทั้งหมด เพราะในบางกรณีภาคเอกชนอาจจัดท าระบบ
สาธารณูปโภคได้ดีกว่าภาครัฐ แต่เหตุใดความในวรรคสองของมาตรา ๕๖ จึงก าหนดห้ามมิให้รัฐท าด้วย



๑๓ 

 

ประการใดให้โครงสร้างหรือโครงข่ายขั้นพ้ืนฐานของกิจการสาธารณูปโภคขั้นพ้ืนฐานของรัฐอันจ าเป็นต่อ
การด ารงชีวิตของประชาชนหรือเพ่ือความมั่นคงของรัฐตกเป็นกรรมสิทธิ์ของเอกชนหรือท าให้รัฐเป็นเจ้าของ
น้อยกว่าร้อยละห้าสิบเอ็ด 
 ประธานกรรมการกล่าวว่า ความในวรรคสองของมาตรา ๕๖ มีเป้าหมายเพ่ือควบคุมกิจการ
สาธารณูปโภคขั้นพ้ืนฐานของรัฐอันจ าเป็นต่อการด ารงชีวิตของประชาชนหรือเพ่ือความมั่นคงของรัฐ  
ที่เป็นของรัฐในปัจจุบันเท่านั้น ไม่ได้ประสงค์จะควบคุมกิจการสาธารณูปโภคขั้นพ้ืนฐานของภาคเอกชน 
แต่อย่างใด 
 มติที่ประชุม 
 คณะกรรมการมีมติ ดังนี้ 
 ๑. แก้ไขเพ่ิมเติมความมุ่งหมายของมาตรา ๕๖ เป็นดังนี้ 
 “ก าหนดให้รัฐมีหน้าที่จัดหรือด าเนินการให้มีสาธารณูปโภคขั้นพ้ืนฐานที่มีมาตรฐานอย่างทั่วถึง  
โดยยึดถือประโยชน์ของชาติและประชาชน และไม่เก็บค่าบริการจนเป็นภาระแก่ประชาชนเกินสมควร” 
 ๒. แก้ไขเพ่ิมเติมค าอธิบายประกอบของมาตรา ๕๖ เป็นดังนี้ 
 “บทบัญญัติลักษณะนี้ได้บัญญัติไว้ในรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๔๙๕  
เป็นครั้งแรก และได้บัญญัติในลักษณะนี้เรื่อยมาจนถึงรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช 
๒๕๕๐  โดยก าหนดหลักการเกี่ยวกับการจัดให้มีสาธารณูปโภคขั้นพ้ืนฐานที่จ าเป็นต่อการด ารงชีวิต 
ของประชาชนมาบัญญัติไว้ในหมวดหน้าที่ของรัฐแทน เพราะเป็นเรื่องที่ควรก าหนดให้เป็นหน้าที่ของรัฐ  
รัฐจะไม่ด าเนินการไม่ได้ โดยได้แก้ไขข้อความให้มีความชัดเจนและครอบคลุมมากยิ่งขึ้น  กล่าวคือ นอกจาก
จะก าหนดให้รัฐมีหน้าที่ต้องจัดหรือด าเนินการให้มีสาธารณูปโภคขั้นพ้ืนฐานที่จ าเป็นต่อการด ารงชีวิ ต 
ของประชาชนอย่างทั่วถึงตามหลักการพัฒนาอย่างยั่งยืนแล้ว รัฐยังจะต้องดูแลมิให้มีการเรียกเก็บค่าบริการ
จนเป็นภาระแก่ประชาชนเกินสมควร ประกอบกับในการน าสาธารณูปโภคของรัฐไปให้เอกชนด าเนินการ
ทางธุรกิจไม่ว่าด้วยประการใด ๆ รัฐต้องได้รับประโยชน์ตอบแทนอย่างเป็นธรรมด้วย  ซึ่งรัฐควรต้องค านึงถึง
ความสมดุลระหว่างรายได้ที่รัฐได้จากเอกชน กับภาระที่จะตกอยู่กับประชาชนในการใช้บริการ โดยต้อง  
ไม่ค านึงถึงแต่เฉพาะจ านวนเงินที่ได้รับเฉพาะหน้า ในขณะที่ประชาชนจะต้องแบกรับภาระนั้นต่อไปในระยะยาว 
ซึ่งอาจท่วมท้นจ านวนเงินที่รัฐได้รับในครั้งแรก และเป็นอุปสรรคต่อการพัฒนาชีวิตความเป็นอยู่  
ของประชาชน และการพัฒนาประเทศในระยะยาวได้  ทั้งนี้ ค าว่า “อย่างทั่วถึง” บัญญัติขึ้น เพ่ือเป็น
หลักประกันให้รัฐจัดหรือด าเนินการให้มีสาธารณูปโภคขั้นพ้ืนฐานทุกจังหวัดอย่างทั่วถึง ส่วนจะสามารถ
ด าเนินการได้ท่ัวถึงเม่ือใดเป็นเรื่องนโยบายและงบประมาณของรัฐ  ส่วนค าว่า “หลักการพัฒนาอย่างยั่งยืน” 
บัญญัติขึ้น เพ่ือเป็นกรอบในการพัฒนาของรัฐ เนื่องจากปัจจุบันการจัดหรือด าเนินการให้มีสาธารณูปโภค
ของรัฐ ไม่มีการวางแผนล่วงหน้า และไม่ค านึงถึงผลกระทบที่จะเกิดขึ้นในอนาคต จึงต้องก าหนดกรอบ 
เป็นหลักการพัฒนาอย่างยั่งยืนในความหมายกว้างไว้  
 นอกจากนี้ ได้ก าหนดหลักการบังคับมิให้รัฐกระท าโดยประการใด ให้โครงสร้างหรือโครงข่าย 
ขั้นพ้ืนฐานของกิจการสาธารณูปโภคขั้นพ้ืนฐานที่เป็นของรัฐให้ตกเป็นกรรมสิทธิ์ของเอกชน หรือจะท าให้รัฐ
ถือหุ้นน้อยกว่าเอกชนไม่ได้  และรัฐต้องดูแลมิให้มีการเรียกเก็บค่าบริการจนเป็นภาระแก่ประชาชน 
เกินสมควร โดยก าหนดหลักการคุ้มครองการน าทรัพย์สินของรัฐไปหาประโยชน์ซึ่งอาจท าให้รัฐเสียหาย” 
 
 
 



๑๔ 

 

 มาตรา ๕๗ 
 “มาตรา ๕๗  รัฐต้อง 
 (๑) อนุรักษ์ ฟ้ืนฟู และส่งเสริมภูมิปัญญาท้องถิ่น ศิลปะ วัฒนธรรม ขนบธรรมเนียม และจารีต
ประเพณีอันดีงามของท้องถิ่นและของชาติ และจัดให้มีพ้ืนที่สาธารณะส าหรับกิจกรรมที่เกี่ยวข้อง รวมทั้ง
ส่งเสริมและสนับสนุนให้ประชาชน ชุมชน และองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นได้ใช้สิทธิและมีส่วนร่วมในการ
ด าเนินการด้วย 
 (๒) อนุรักษ์ คุ้มครอง บ ารุงรักษา ฟ้ืนฟู บริหารจัดการ และใช้หรือจัดให้มีการใช้ประโยชน์ 
จากทรัพยากรธรรมชาติ สิ่งแวดล้อม และความหลากหลายทางชีวภาพ ให้เกิดประโยชน์อย่างสมดุล  
และยั่งยืน โดยต้องให้ประชาชนและชุมชนในท้องถิ่นที่เกี่ยวข้องมีส่วนร่วมด าเนินการและได้รับประโยชน์
จากการด าเนินการดังกล่าวด้วยตามที่กฎหมายบัญญัติ” 
 ความมุ่งหมาย 
 “ก าหนดให้รัฐต้องดูแล อนุรักษ์ ฟ้ืนฟู คุ้มครอง ศิลปะ วัฒนธรรมอันดีงามของท้องถิ่น และการใช้
ประโยชน์จากทรัพยากรธรรมชาติให้เกิดประโยชน์สูงสุด โดยต้องส่งเสริมและสนับสนุนให้ประชาชน ชุมชน 
มีส่วนร่วมในการด าเนินการด้วย” 
 ค าอธิบายประกอบ 
 “บทบัญญัติลักษณะนี้มีบัญญัติไว้ในรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๔๐  
เป็นครั้งแรก และต่อมาในรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๕๐ ซึ่งเป็นบทบัญญัติที่รองรับ
สิทธิชุมชน ชุมชนท้องถิ่น และชุมชนท้องถิ่นดั้งเดิม แต่ในรัฐธรรมนูญฉบับนี้ได้ก าหนดให้เป็นหน้าที่ของรัฐ
และขณะเดียวกันก็ได้รับรองสิทธิและการมีส่วนร่วมของประชาชน ชุมชน และองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น
ในเรื่องที่เกี่ยวข้องกับภูมิปัญญาท้องถิ่น ศิลปะ วัฒนธรรม ขนบธรรมเนียม จารีตประเพณีอันดีงาม 
ทรัพยากรธรรมชาติ สิ่งแวดล้อม และความหลากหลายทางชีวภาพ   ความว่า “จารีตประเพณีอันดีงาม” 
คือความดีงามที่วิญญูชนยอมรับนับถือ ทั้งนี้ “ความดีงาม” ความหมายอาจเปลี่ยนแปลงไปตามบริบท 
ของสังคม   
 การใช้ประโยชน์จากทรัพยากรธรรมชาติ สิ่งแวดล้อมและความหลากหลายทางชีวภาพได้ก าหนด
หลักการที่ส าคัญ ๓ ประการ คือ หลักการพัฒนาอย่างสมดุลและยั่งยืน หลักการมีส่วนร่วมของประชาชน 
และหลักการกระจายอ านาจ  โดยในส่วนของรายละเอียดของการมีส่วนร่วมด าเนินการและการได้รับ
ประโยชน์จากการด าเนินการในเรื่องต่าง ๆ ให้เป็นไปตามที่กฎหมายล าดับรองบัญญัติ” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 ประธานกรรมการกล่าวว่า ความว่า “จัดให้มีพ้ืนที่สาธารณะส าหรับกิจกรรมที่เกี่ยวข้อง”  
ก าหนดขึ้นตามข้อเสนอของเครือข่ายศิลปินที่ประสงค์ให้มีพ้ืนที่ส าหรับการจัดกิจกรรมต่าง ๆ ด้วย  
ส่วนความว่า “ตามที่กฎหมายล าดับรองบัญญัติ” ควรแก้ไขเพ่ิมเติมเป็น “ตามที่กฎหมายบัญญัติ” เพราะ
กฎหมายล าดับรอง หมายถึง กฎหมายซึ่งมีศักดิ์ต่ ากว่าพระราชบัญญัติเท่านั้น เช่น กฎกระทรวง ประกาศ 
หรือพระราชกฤษฎีกา เป็นต้น และเสนอแก้ไขเพ่ิมเติมค าอธิบายประกอบของมาตรา ๕๗ เป็นดังนี้ 
 “บทบัญญัติลักษณะนี้มีบัญญัติไว้ในรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๔๐  
เป็นครั้งแรก และต่อมาในรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๕๐ ซึ่งเป็นบทบัญญัติที่รองรับ
สิทธิชุมชน ชุมชนท้องถิ่น และชุมชนท้องถิ่นดั้งเดิม แต่ในรัฐธรรมนูญฉบับนี้ได้ก าหนดให้เป็นหน้าที่ของรัฐ
และขณะเดียวกันก็ได้รับรองสิทธิและการมีส่วนร่วมของประชาชน ชุมชน และองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น
ในเรื่องที่เกี่ยวข้องกับภูมิปัญญาท้องถิ่น ศิลปะ วัฒนธรรม ขนบธรรมเนียม จารีตประเพณีอันดีงาม 



๑๕ 

 

ทรัพยากรธรรมชาติ สิ่งแวดล้อม และความหลากหลายทางชีวภาพ   ความว่า “จารีตประเพณีอันดีงาม” 
คือความดีงามที่วิญญูชนยอมรับนับถือ ทั้งนี้ “ความดีงาม” ความหมายอาจเปลี่ยนแปลงไปตามบริบทของ
สังคม นอกจากนั้น ยังก าหนดให้รัฐต้องจัดให้มีพ้ืนที่สาธารณะส าหรับกิจกรรมที่เกี่ยวข้องกับภูมิปัญญา
ท้องถิ่น ศิลปะ วัฒนธรรม ขนบธรรมเนียม จารีตประเพณีอันดีงามเพ่ือให้ประชาชนและหน่วยงานของรัฐ
และชุมชนได้มีสถานที่ในการร่วมกันพัฒนาและรักษาไว้ให้ยั่งยืนต่อไป  
 การใช้ประโยชน์จากทรัพยากรธรรมชาติ สิ่งแวดล้อมและความหลากหลายทางชีวภาพได้ก าหนด
หลักการที่ส าคัญ ๓ ประการ คือ หลักการพัฒนาอย่างสมดุลและยั่งยืน หลักการมีส่วนร่วมของประชาชน 
และหลักการกระจายอ านาจ  โดยในส่วนของรายละเอียดของการมีส่ วนร่วมด าเนินการและการได้รับ
ประโยชน์จากการด าเนินการในเรื่องต่าง ๆ ให้เป็นไปตามที่กฎหมายบัญญัติ” 
 นายสุพจน์  ไข่มุกด์ รองประธานกรรมการ คนที่หนึ่ง สอบถามว่า พ้ืนที่สาธารณะส าหรับกิจกรรม 
ที่เก่ียวข้อง หมายความถึงพ้ืนที่ใด 
 ประธานกรรมการกล่าวว่า พ้ืนที่สาธารณะส าหรับกิจกรรมที่เกี่ยวข้อง หมายความถึงพ้ืนที่ที่ศิลปิน 
ใช้ในการแสดงหรือการน าเสนอผลงานต่อสาธารณะ 
 มติที่ประชุม 
 คณะกรรมการมีมติ ดังนี้ 
 ๑. เห็นชอบความมุ่งหมายของมาตรา ๕๗ ตามที่คณะอนุกรรมการตรวจพิจารณาบันทึก
เจตนารมณ์ร่างรัฐธรรมนูญเสนอ โดยไม่มีการแก้ไข 
 ๒. แก้ไขเพ่ิมเติมค าอธิบายประกอบของมาตรา ๕๗ เป็นดังนี้ 
 “บทบัญญัติลักษณะนี้มีบัญญัติไว้ในรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๔๐ เป็น
ครั้งแรก และต่อมาในรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๕๐ ซึ่งเป็นบทบัญญัติที่รองรับ
สิทธิชุมชน ชุมชนท้องถิ่น และชุมชนท้องถิ่นดั้งเดิม แต่ในรัฐธรรมนูญฉบับนี้ได้ก าหนดให้เป็ นหน้าที่ของรัฐ
และขณะเดียวกันก็ได้รับรองสิทธิและการมีส่วนร่วมของประชาชน ชุมชน และองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น
ในเรื่องที่เกี่ยวข้องกับภูมิปัญญาท้องถิ่น ศิลปะ วัฒนธรรม ขนบธรรมเนียม จารีตประเพณีอันดีงาม 
ทรัพยากรธรรมชาติ สิ่งแวดล้อม และความหลากหลายทางชีวภาพ   ความว่า “จารีตประเพณีอันดีงาม” 
คือความดีงามที่วิญญูชนยอมรับนับถือ ทั้งนี้ “ความดีงาม” ความหมายอาจเปลี่ยนแปลงไปตามบริบทของ
สังคม  นอกจากนั้น ยังก าหนดให้รัฐต้องจัดให้มีพ้ืนที่สาธารณะส าหรับกิจกรรมที่เกี่ยวข้องกับภูมิปัญญา
ท้องถิ่น ศิลปะ วัฒนธรรม ขนบธรรมเนียม จารีตประเพณีอันดีงามเพ่ือให้ประชาชนและหน่วยงานของรัฐ
และชุมชนได้มีสถานที่ในการร่วมกันพัฒนาและรักษาไว้ให้ยั่งยืนต่อไป  
 การใช้ประโยชน์จากทรัพยากรธรรมชาติ สิ่งแวดล้อมและความหลากหลายทางชีวภาพได้ก าหนด
หลักการที่ส าคัญ ๓ ประการ คือ หลักการพัฒนาอย่างสมดุลและยั่งยืน หลักการมีส่วนร่วมของประชาชน 
และหลักการกระจายอ านาจ  โดยในส่วนของรายละเอียดของการมีส่วนร่วมด าเนินการและการได้รับ
ประโยชน์จากการด าเนินการในเรื่องต่าง ๆ ให้เป็นไปตามที่กฎหมายบัญญัติ” 
 
 มาตรา ๕๘ 
 “มาตรา ๕๘  การด าเนินการใดของรัฐหรือที่รัฐจะอนุญาตให้ผู้ ใดด าเนินการ ถ้าก ารนั้น 
อาจมีผลกระทบต่อทรัพยากรธรรมชาติ คุณภาพสิ่งแวดล้อม สุขภาพ อนามัย คุณภาพชีวิต หรือส่วนได้เสีย
ส าคัญอ่ืนใดของประชาชนหรือชุมชนหรือสิ่งแวดล้อมอย่างรุนแรง รัฐต้องด าเนินการให้มีการศึกษาและ
ประเมินผลกระทบต่อคุณภาพสิ่งแวดล้อมและสุขภาพของประชาชนหรือชุมชน และจัด ให้มีการรับฟัง 



๑๖ 

 

ความคิดเห็นของผู้มีส่วนได้เสียและประชาชนและชุมชนที่เกี่ยวข้องก่อน เพ่ือน ามาประกอบการพิจารณา
ด าเนินการหรืออนุญาตตามที่กฎหมายบัญญัติ 
 บุคคลและชุมชนย่อมมีสิทธิได้รับข้อมูล ค าชี้แจง และเหตุผลจากหน่วยงานของรัฐก่อนการ
ด าเนินการหรืออนุญาตตามวรรคหนึ่ง 
 ในการด าเนินการหรืออนุญาตตามวรรคหนึ่ง รัฐต้องระมัดระวังให้เกิดผลกระทบต่อประชาชน 
ชุมชน สิ่งแวดล้อม และความหลากหลายทางชีวภาพน้อยที่สุด และต้องด าเนินการให้มีการเยียวยาความ
เดือดร้อนหรือเสียหายให้แก่ประชาชนหรือชุมชนที่ได้รับผลกระทบอย่างเป็นธรรมและโดยไม่ชักช้า” 
 ความมุ่งหมาย 
 “เพ่ือเป็นหลักประกันว่าการด าเนินการของรัฐหรือการอนุญาตให้ด าเนินการใดที่ส่งผลกระทบ 
ต่อทรัพยากรธรรมชาติ คุณภาพสิ่งแวดล้อม สุขภาพ อนามัย คุณภาพชีวิต วิถีชีวิตของประชาชนหรือชุมชน 
อย่างรุนแรง รัฐต้องศึกษา ประเมินผลกระทบต่อคุณภาพสิ่งแวดล้อมและสุขภาพ ทั้งนี้ ต้องจัดให้มีการ 
รับฟังความคิดเห็นของประชาชนที่เกี่ยวข้องก่อน โดยต้องค านึงให้เกิดผลกระทบน้อยที่สุด และต้องเยียวยา 
ผู้ได้รับผลกระทบอย่างเป็นธรรมและโดยไม่ชักช้า” 
 ค าอธิบายประกอบ 
 “(๑) บทบัญญัติลักษณะนี้ได้บัญญัติไว้ในรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๔๐ 
เป็นครั้งแรก และในรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๕๐ อันเป็นบทบัญญัติที่ก าหนด
หลักการคุ้มครองสิทธิการมีส่วนร่วมในการรับรู้และรับฟังความคิดเห็นของประชาชนในการด าเนินการ 
ที่อาจมีผลกระทบต่อบุคคลและส่วนรวม และสิทธิของบุคคลในการมีส่วนร่วมในการอนุรักษ์ บ ารุงรักษา 
และได้รับประโยชน์จากทรัพยากรธรรมชาติ  
 รัฐธรรมนูญฉบับนี้ ได้เพ่ิมหลักการใหม่ในเรื่องการด าเนินการใดของรัฐหรือที่รัฐจะอนุญาตให้ผู้ใด
ด าเนินการนั้นก าหนดให้สิทธิแก่บุคคลและชุมชนได้รับทราบข้อมูล ค าชี้แจง และเหตุผลจากหน่วยงาน 
ของรัฐก่อนการด าเนินการหรืออนุญาต และนอกจากนี้  ก าหนดให้เป็นหน้าที่ของรัฐในการระมัดระวัง 
การเกิดผลกระทบต่อประชาชน ชุมชน สิ่งแวดล้อม และความหลากหลายทางชีวภาพ และหากเกิด  
ผลกระทบจะต้องเป็นกรณีน้อยที่สุด และต้องด าเนินการเยียวยาความเดือดร้อนหรือเสียหายอย่างเป็นธรรม
และโดยไม่ชักช้า ตามท่ีบัญญัติในวรรคสามของมาตรานี้ 
 (๒) วรรคหนึ่ง ก าหนดหลักการเกี่ยวกับหน้าที่ของรัฐตามหลักการบริหารกิจการบ้านเมืองที่ดี  
โดยก าหนดให้เป็นหน้าที่ของรัฐที่ต้องด าเนินการให้มีการศึกษาและประเมินผลกระทบต่อสิ่งแวดล้อมและ
สุขภาพ ของประชาชนหรือชุมชนก่อนด าเนินการโครงการหรือกิจกรรม และต้องด าเนินการให้ประชาชน 
เข้ามามีส่วนร่วมโดยจัดให้มีการรับฟังความคิดเห็นของผู้มีส่วนได้เสียและประชาชนและชุมชนที่เกี่ยวข้อง
ก่อนด าเนินการ เพ่ือน ามาประกอบการพิจารณาด าเนินการหรืออนุญาตโครงการหรือกิจกรรมที่อา จมี
ผลกระทบต่อทรัพยากรธรรมชาติ คุณภาพสิ่งแวดล้อม สุขภาพ อนามัย คุณภาพชีวิต หรือส่วนได้เสียส าคัญ
อ่ืนใดของประชาชนหรือชุมชนหรือสิ่งแวดล้อมอย่างรุนแรง 
 (๓) วรรคสอง ก าหนดหลักการใหม่เพ่ือเป็นหลักประกันว่าบุคคลและชุมชนย่อมมีสิทธิได้รับข้อมูล 
ค าชี้แจง และเหตุผลจากหน่วยงานของรัฐก่อนการด าเนินการหรืออนุญาตเพ่ือสร้างความมั่นใจให้แก่
ประชาชนและชุมชนสามารถใช้สิทธิดังกล่าวได้ 
 (๔) วรรคสาม เพ่ิมหลักการใหม่เพ่ือให้รัฐต้องพยายามป้องกันไม่ให้ผลกระทบเกิดขึ้นก่อนเป็น
ล าดับแรกแต่หากเกิดความเสียหาย รัฐต้องเยียวยาความเดือดร้อนหรือเสียหายให้แก่ประชาชนหรือชุมชน 
ที่ได้รับผลกระทบอย่างเป็นธรรม และโดยไม่ชักช้า 



๑๗ 

 

 ทั้งนี้ หลักเกณฑ์การเกิดผลกระทบต่อประชาชน ชุมชน สิ่งแวดล้อม และความหลากหลาย 
ทางชีวภาพน้อยที่สุด คือ โดยทั่วไปรัฐจะต้องพยายามป้องกันไม่ให้เกิดผลกระทบต่อประชาชน หากป้องกัน
ไม่ได้ทั้งหมดแล้วเกิดความเสียหายกับประชาชน จะต้องเป็นผลกระทบน้อยที่สุดเท่าที่จะท าได้ซึ่งเป็นไปตาม 
แต่ละกรณีไม่อาจก าหนดไว้ในรัฐธรรมนูญได้ และเมื่อเกิดเป็นคดี ศาลจะเป็นผู้ชี้ว่าเป็นผลกระทบน้อยที่สุด
หรือไม ่
 (๕) การรับรองและคุ้มครองสิทธิของประชาชนและชุมชนในเรื่องที่เกี่ยวข้องกับทรัพยากรธรรมชาติ 
สิ่งแวดล้อม และความหลากหลายทางชีวภาพ ตามรัฐธรรมนูญฉบับนี้ จะบัญญัติไว้ใน ๒ หมวดที่มีความ
เกี่ยวข้องและสอดคล้องกันทั้งในเรื่องสิทธิของปวงชนชาวไทย และหน้าที่ของรัฐ กล่าวคือ มีการบัญญัติ
ความปรากฏทั้งในหมวด ๓ สิทธิและเสรีภาพของปวงชนชาวไทย มาตรา ๔๓ และหมวด ๕ หน้าที่ของรัฐ 
มาตรา ๕๗ และมาตรา ๕๘ และนอกจากนี้ รัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐  
ให้ความส าคัญในเรื่องนี้มาก โดยก าหนดไว้ในบทเฉพาะกาล มาตรา ๒๗๘ ให้คณะรัฐมนตรีด าเนินการให้
หน่วยงานของรัฐที่คณะรัฐมนตรีก าหนดด าเนินการให้จัดท าร่างกฎหมายที่จ าเป็นตามมาตรา ๕๘ ให้แล้วเสร็จ
และเสนอต่อสภานิติบัญญัติแห่งชาติภายในสองร้อยสี่สิบวันนับแต่วันประกาศใช้รัฐธรรมนูญนี้ ในกรณี  
ที่หน่วยงานของรัฐไม่อาจด าเนินการได้ภายในก าหนดเวลาดังกล่าว ให้คณะรัฐมนตรีสั่งให้หัวหน้าหน่วยงาน
ของรัฐนั้นพ้นจากต าแหน่ง” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 นายปกรณ์  นิลประพันธ์ เลขานุการกรรมการ คนที่หนึ่ง สอบถามว่า การอ้างอิงหลักนิติธรรม 
ในค าอธิบายประกอบของมาตรา ๕๘ เหมาะสมหรือไม่ 
 ประธานกรรมการมอบหมายให้ นายปกรณ์  นิลประพันธ์ เลขานุการกรรมการ คนที่หนึ่ง แก้ไข
ปรับปรุงค าอธิบายประกอบของมาตรา ๕๘ โดยเน้นให้เห็นชัดเจนว่า ไม่ว่ารัฐจะด าเนินการเองหรืออนุญาต
ให้ผู้อื่นด าเนินการแทนในเรื่องที่มีผลกระทบต่อการด ารงชีพของประชาชนไม่ว่าในทางใด จะต้องมีการศึกษา
อย่างรอบคอบ และต้องให้ข้อมูลแก่ประชาชนอย่างครบถ้วน เพ่ือให้เกิดการเรียนรู้ร่วมกันโดยไม่มีการ
ทะเลาะเบาะแว้งซึ่งเป็นไปตามหลักนิติธรรม 
 มติที่ประชุม 
 คณะกรรมการมีมติ ดังนี้ 
 ๑. เห็นชอบความมุ่งหมายของมาตรา ๕๘ ตามที่คณะอนุกรรมการตรวจพิจารณาบันทึก
เจตนารมณ์ร่างรัฐธรรมนูญเสนอ โดยไม่มีการแก้ไข 
 ๒. รอการพิจารณาค าอธิบายประกอบของมาตรา ๕๘ 
 
ระเบียบวาระท่ี ๔ เรื่องอ่ืน ๆ 
 ที่ประชุมมีมติให้นัดประชุมคณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญครั้งต่อไปในวันอังคาร ที่ ๒๗ กุมภาพันธ์ 
๒๕๖๑ เวลา ๑๓.๓๐ นาฬิกา ณ ห้องประชุมงบประมาณ ชั้น ๓ อาคารรัฐสภา ๓ 
 
 
 
 
 
 



๑๘ 

 

 เมื่อประชุมเป็นเวลาพอสมควรแล้ว ประธานกรรมการได้กล่าวขอบคุณผู้เข้าร่วมประชุมและ 
กล่าวปิดการประชุม 
 

       เลิกประชุมเวลา ๑๕.๔๕ นาฬิกา 
 
       นายรัฐภูมิ  ค าศรี 
       นิติกรช านาญการพิเศษ 
       นายเฉลิมศักดิ์  ใจช านิ 
       วิทยากรช านาญการ 
       ผู้จดบันทึกการประชุม 
 
       นางสาวจินดารักษ์  แสงกาญจนวนิช 
       ผู้บังคับบัญชากลุ่มงานบริการเอกสารอ้างอิง 
       ส านักกรรมาธิการ ๒ 
       ผู้ตรวจทาน 
 

       เอกพล  ยุทธนากรชัย/พิมพ์ 
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